

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV.

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

„Salut adunarea liberă a poporului românesc, care va avea să pună piatra fundamentală a viitorului nostru naţional”.

*George Bariţu*

## Biruinţa dela Galaţi

La 29 Noiembrie în primul rând al ţării am avut alegeri comunale. S-au prezentat patru liste de candidaţi: Partidul Naţional-Tărăniş, liberalii guvernamentali, liberalii dizidenţi şi grupul Iorga. În fruntea listei naţional-tărănişilor a figurat d-l Cristache Teodor, decanul corpului avocaţilor din Galaţi, om cu frumoasă situaţie şi suprafaţă socială. În fruntea listei liberalilor guvernamentali a figurat d-l Emil Codreanu, preşedintele comisiei interimare, fripturist, transfug din Partidul Naţional-Tărăniş, ridicat de regretatul şef al naţional-tărănişilor, Caranfil.

Administraţia liberală, ca de obicei, a făcut tot felul de ingerinţe. Căţile de alegători ale opoziţioniştilor au fost în mare parte refuzate sub diferite teripuri. Apariţia ziarului Naţional-Tărăniş „Vremea” a fost oprită de poliţie, pentru-că acest ziar reproducea articole sângeroase, publicate în anii trecuţi în contra liberalilor de către d-l E. Codreanu, care acum figurează în fruntea listei liberalilor. Bande de bălăuşi beţi au terorizat pe alegătorii bănuşi că nu sunt liberali prin ameninţări şi prigo-niri. Pe afişele guvernamentalelor, răspândite cu profuziune peste tot, a figurat fotografia d-lui M. Orleanu, şeful liberalilor de Covurlui, fost ministru, fost president al Camerei deputaţilor.

Cu toate acestea, întrunirile Partidului Naţional-Tărănesc au fost cercetate de foarte multă lume şi cuvântările fruntaşilor acestui Partid au avut un mare răsunet în toate straturile sociale, mai cu seamă când se descria decăderea Galaţilor din cauza relei politici economice şi a relei administraţii liberale. Partidul Naţional-Tărăniş este cel mai popular; în întruniri numele d-lor Maniu şi Mihalache sunt totdeauna acoperite de lungi şi puternice aplauze.

Dintre 17.000 alegători înscrişi deabia jumătate au primit cărţile de vot. Cetăţenii, nelăsându-se intimidaji, au reacţionat şi astfel opoziţia a reuşit să pună în balotaj pe liberali, cari n-au avut altă grijă decât să se îmbogăţiască pe ei din averea publică, neglijând interesele oraşului, apa, iluminatul, curăţenia, scumpetea.

În ziua de Sf. Nicolae a avut loc alegerea balotajului. S-au prezentat două liste: a liberalilor şi a partidului naţional-tărănesc. Cu această ocazie mişcările liberalilor au fost şi mai mari. Poliţişti umbland din casă în casă, au adunat cărţile dela alegătorii bănuşi, spunându-le că li se vor elibera altele, — cari nu li s'au mai liberat. Numeroşi alegători naţional-tărănişti au fost bătuţi de agenţii liberali, chiar în raza secţiei de votare. Spre a înfricoşa opoziţia, comisari de poliţie au arestat fără nici o vină până şi candidaţi de ai naţional-tărănişilor, pentru liberarea cărora a trebuit

să intervină fruntaşii naţional-tărănişti dimpreună cu fruntaşii sosiji dela Bucureşti. Din cauza acestor bătăi şi barbarii sunt depuse plângeri la Parchet.

La urmă, rezultatul a fost înfrângerea guvernamentaliilor. Lista opoziţiei a eşit biruitoare. Biruinţa naţional-tărănişilor este cu atât mai semnificativă, cu cât nici odată nu s'a pomenit în ţară să cadă guvernul la alegerile de balotaj.

Seara, la clubul naţional-tărănesc a avut loc o grandioasă întrunire. Cuvântarea prezidentului I. Măgură a fost aplaudată în chip delirant. A urmat apoi o manifestaţie uriaşă pe strădele principale, până la locuinţa primarului ales, Gr. Teodoru. Cu mare greutate fruntaşii partidului naţional-tărăniş au oprit poporul dela o manifestaţie ostilă la locuinţa d-lui M. Orleanu, care era păzită de armată.

Galaţi, 2 Dec. 1927.

I. M.

## Răspunsul la declaraţia guvernului

Discursul d-lui Iuliu Maniu rostit în şedinţa de Mercuri a Camerei.

În şedinţa de Mercuri a Camerei preşedintele Consiliului de miniştri d-l Vintilă Brătianu a dat cetire unei declaraţii, în care a arătat eşuarea tratativelor de colaborare şi programul noului guvern.

În următoarele lăsăm să urmeze, după notele stenografice, răspunsul dat de d-l Iuliu Maniu:

Domnule preşedinte, după dispariţiunea durerosă a fostului prim-ministru, surprinderea ce a produs numirea d-lui Vintilă Brătianu ca preşedinte al Consiliului a fost atenuată prin caracterul provizoriu care i se dădu dela început. (Aplauze pe băncile partidului naţional-tărănesc). Astăzi însă, când d-l Vintilă Brătianu se prezintă cu guvernul d-sale, cu caracter definitiv, dând un program de guvernare, ni se impune să eşim din rezerva care ne-am impus-o. (Aplauze pe băncile partidului naţional-tărănesc). Şi, eşind din această rezervă, să declarăm categoric că n'avem încredere faţă de acest guvern şi faţă de sistemul de guvernare pe care îl prezintă. (Aplauze îndelung prelungite, strigăte de: bravo, pe băncile partidului naţional-tărănesc).

### Schimbarea sistemului.

D-l prim-ministru a dat un program de guvernare. Desigur el se pretează la multă critică, dar evident, că nu poate fi datorica mea, în momentul de faţă, să intru în desbaterea lui. Ceea-ce însă trebuie dela început să accentuez, este că ţara românească nu are nevoie de schimbări de guvernare, ţara românească are nevoie de schimbarea întregului sistem de guvernare... (aplauze îndelung prelungite, strigăte de bravo, pe băncile partidului naţional-tărănesc) care nenoroceşte această ţară şi care a dus-o la mizeria materială, de care suferă şi la discreditul în relaţiunile sale externe, care-l pune într-o inferioritate atât de umiltoare faţă de alte naţiuni. (Aplauze îndelung prelungite pe băncile partidului naţional-tărănesc).

În însă să reflectez la o afirmaţie a d-lui prim-ministru, care, să mă ierte, cunoscând cele petrecute în ultimele luni, mi se par ca o ironie la adresa sa proprie. D-l prim-ministru cutază a spune că d-sale se prezintă aici cu guvernul d-sale din încrederea acestei ţări (mare ilaritate pe băncile partidului naţional-tărănesc).

D-le prim-ministru, vă puteţi provoca la orice pentru a justifica existenţa d-v. pe acele bănci — fantazia omenească e mare, — numai la încrederea ţării, nu! — cu toată puterea d-v. de imaginaţiune (aplauze prelungite pe băncile partidului naţional-tărănesc, exclamaţiuni de bravo).

### Uzurparea guvernului.

Când d-v. printr-o ingenuozitate politică în anul 1926 aţi predat guvernul d-v. d-lui general Averescu şi aţi intrat în campania electorală, — desigur, nu rău voi-tore pentru d-v. din partea generalului Averescu, că era dator oare care recunoştinţă faţă de d-v., pentru că l-aţi adus la guvern, — aţi reuşit d-v. care aveţi 300 de deputaţi în Parlamentul precedent, să scoateţi 15 deputaţi în toată ţara şi nici un deputat în Ardeal şi în Banat.

Evident că d-v. un partid care guvernaţi această ţară timp de 60 de ani, — recunosc şi uneori cu succes, — dacă d-v. aţi fi avut cea mai mică încredere din partea acestei ţări, dacă d-v. v'aţi fi bucurat măcar de urmă de popularitate, ar fi fost cu nepuţin, ca d-v. să scoateţi numai 15 deputaţi în toată ţara şi în una a treia parte a ţării, în cele mai importante provincii unite, nici unul măcar (exclamaţiuni de bravo, aplauze prelungite pe băncile partidului naţional-tărănesc).

D-v. înşi-vă recunoscând că nu sunteţi indicaţi de opinia publică a ţării acesteia, că nu aveţi îndreptăţirea în baza guvernării d-v. şi în baza legăturilor pe care le-aţi avea cu publicul acestei ţări, să veniţi la guvern. D-v. când aţi înălţat guvernul Ave-

rescu în 1927 vara, înşi-vă nu aţi cutezat a cere guvernul, ci aţi propus un guvern neutru care să prezideze alegeri libere, care să arate care este voinţa şi indicaţiunea acestei ţări. Aţi consimţit d-v. ?; aţi propus d-v. ?; aţi colaborat d-v. la guvernul Ştirbey? Şi guvernul Ştirbey nu a putut să stea mai mult de două săptămâni la guvern, pentru că d-v. v-aţi convins peste orice in-dioială că chiar sub un guvern neutru d-v. nu puteţi merge în alegerile generale decât la o adevărată catastrofă politică (aplauze prelungite, exclamaţiuni de bravo pe băncile partidului naţional-tărănesc).

D-v. care eraţi în colaborare cu noi sub omul de încredere al decedatului Rege, nu aţi cutezat să mergeţi la alegeri, d-v. nu aţi primit nici măcar propunerea ca înălţurând ambele partide să se formeze un guvern de funcţionari care să facă alegerile, ci aţi socotit că trebuie să fie înălţurat şi să preluaţi d-v. guvernul, pentru a face d-v. alegerile şi trebuie să recunosc, din punctul de vedere al primului ministru al d-v., aţi prevăzută bine lucrurile, căci sub un guvern neutru d-v. nu puteaţi avea nici măcar acele scaune în Parlament, pe care le-aţi avut sub guvernul Averescu. Şi atunci ştiţi bine că a trebuit să intervie consiliul de războiu al generalului Davidoglu ca d-v. să vă găsiţi azi aci ca majoritate în Parlament (aplauze prelungite pe băncile partidului naţional-tărănesc).

Când deci este bine ştiut că a trebuit să aveţi nu numai concursul baionetelor ci şi concursul magistraţilor uitaţi de sine, d-v. veniţi acum să afirmaţi înaintea noastră, veniţi să declaraţi ţării şi lumii, că d-v. deţineţi acele bănci în temelul voinţei ţării. Atunci d-v. sau socotiţi la prea mică valoare memoria noastră; sau înşi-vă voiţi să vă ironizaţi guvernarea d-v. (aplauze pe băncile partidului naţional-tărănesc).

### Regenţa şi Naţiunea

O a doua declaraţiune a d-v. care nu pot să o las fără a protesta din primul moment, este cea referitoare la intenţiunea d-v. de a vă sprijini în activitatea d-v. guvernamentală, pe acest Parlament. Am arătat în ce mod s'a constituit această majoritate şi dacă d-v., domnule prim-ministru, aveţi cel mai mic respect faţă de cele două forţe care constituiesc, într'un stat constituţional şi parlamentar, isvorul unei forţe guvernamentale, adică dacă d-v. respectaţi deopotrivă de deţinătorul Coroanei şi Naţiunea, d-v. nu puteţi sta o secundă pe băncile acelea... (aplauze pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc, exclamaţiuni ironice pe băncile majorităţii), fiind-că acest parlament nu reprezintă naţiunea, pe care d-v. sunteţi dator să o serviţi în aceeaşi măsură, cum serviţi înalţa Regenţă, la care vă provocaţi când prezentaţi numirea d-v. (Aplauze, strigăte de bravo pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc).

Sistemul de guvernare care îl reprezentaţi d-v. este sistemul decretelor isvorâte de sus. Sistemul pe care credem noi că trebuie să-l introducem în această ţară, este sistemul guvernării naţiunii prin voinţa şi, care într'adevăr, împreună cu Coroana, reprezintă suveranitatea naţională. (Aplauze pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc).

### Falimentul sistemului liberal.

Dela anul 1920, de când a fost înălţurat guvernul d-lui Al. Vaida, sistemele de guvernare în ţara aceasta au nesocotit în mod consecvent voinţa popu-lară, voinţa naţiunii. De aci a urmat nu numai o continuă ofensă la adresa acestei naţiuni, nu numai un sentiment de adâncă revoltă a celor, la care se apelează totdeauna când ţara este în pericol (aplauze, strigăte de bravo pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc), ci a urmat şi starea dezastruoasă în care se găseşte această ţară, şi din punct de vedere material, şi şti moral. (Aplauze pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc).

Fiind-că nu vreau, domnule prim-ministru, să intru într'o discuţie mai amănunţită în ceea-ce priveşte programul d-v. şi în ceea-ce priveşte starea în care se găseşte această ţară, să mi permiteţi să mă restrâng la două lucruri care le-aţi amintit pe scurt, în programul d-v.

În urma sistemului de guvernare al d-v. care nesocoteşte isvoarele vii de forţe sănătoase ale acestei naţiuni şi care nesocoteşte straturile sociale într'adevăr producătoare ale acestei naţiuni, a ajuns ţara noastră domnule prim-ministru, în această stare economică-financiară, mizeră, care constituie o adevărată nenorocire. (Aplauze pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc).

### Mizeria ţării.

Parte, sistemul de guvernare care îl reprezentaţi, parte politica economică-financiară care aţi susţinut-o, a adus ţara în mizerie aproape insuportabilă, această ţară bogată şi poporul acesta sărguincios. (Aplauze pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc). Şi să credeţi d-v., că a-tăta vreme cât acest sistem va plana asupra acestui neam, nu se va putea tămădui această boală a calamităţilor continue economice, chiar dacă d-v. — durere, prea târziu — aţi văzut înşi-vă că programul d-v. economic-financiar este greşit şi că trebuie să-l însuşiţi pe al nostru. (Aplauze, strigăte de bravo pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc).

### Pierderea prestigiului extern.

Al doilea lucru pe care nu pot să nu-l accentuez, este situaţiunea morală deplorabilă în care a ajuns naţiunea română. Daji-mi voie, d-le prim-ministru, ca în această privinţă să amintesc corupţiunea care înfloreşte la umbrele dictaturii d-voastră, să mă provoc la rapoartele cari veneau încontinuu dela Geneva

care spuneau, spre adâncă umilire națională, că atmosfera în jurul poporului românesc la națiunile occidentale nu este favorabilă.

D-l *Vintilă I. C. Brătianu*, președintele Consiliului și ministrul finanțelor: De unde ați scos aceasta? Când aduceți astfel de acuzațiuni trebuie să precizați. Referiți-vă la acele rapoarte, vă rog.

D-l *I. G. Duca*, ministru de interne: Este absolut inexact.

D-l *Iuliu Maniu*: D-le prim-ministru, d-v. știți perfect de bine că fac aluziune la acele rapoarte cari au fost publicate chiar în gazeta oficială a d-v. în „Viitorul” în trecuta sesiune a Ligii Națiunilor dela Geneva, când era în discuțiune procesul optanților.

D-l *Vintilă I. C. Brătianu*, președintele Consiliului și ministrul finanțelor: L'am câștigat? Aceasta este proba cea mai bună.

D-l *I. G. Duca*, ministru de interne: Nu se poate spune aceasta.

D-l *Iuliu Maniu*: Eu vă rog pe d-v., d-le prim-ministru, să nu intrați în materia aceasta, în discuțiune cu mine (exclamări pe băncile majorității, aplauze pe băncile Partidului Național-Tărănesc), ci să intrați în discuțiune, d-le prim-ministru, cu gazetele care vă sprijină pe d-v. și cu d-nii miniștri cari au fost la Geneva, ca reprezentanți ai guvernului.

D-l *dr. N. Lupu*, ministrul muncii, cooperăției și asigurărilor sociale: d-le președinte, cer cuvântul.

D-l *Iuliu Maniu*: D-le prim-ministru și d-le președinte, este o tristă și neplăcută datorie de a releva aceste lucruri...

D-l *I. G. Duca*, ministru de interne: Inexacte.

D-l *Iuliu Maniu*: ...pentru a arăta că alături de starea internă deplorabilă a țării noastre

în mod fatal scade și creditul nostru moral cât și politic-financiar în străinătate, și că pentru asigurarea prestigiului nostru extern trebuie tămate rănilor de care sângerează națiunea. (Aplauze pe băncile Partidului Național-Tărănesc).

#### Apelul la națiune.

Eu cred, domnule prim-ministru, că atunci când d-v. nu pregețați a constata alături de noi toți că situațiunea în care se găsește poporul românesc este foarte grea, țara nu poate face altfel de cum fac totdeauna popoarele și națiunile deștepte, când ajung într-o situațiune grea sau o încurcătură mare: Ea apelează la însăși națiunea, ca ea însăși să găsească calea cum s'ar putea salva din greutatea în care este. (Aplauze, strigăte de bravo pe băncile Partidului Național-Tărănesc). Și, ea însăși să stabilească politica care trebuie dusă pentru salvarea marilor ei interese, ca alături de jertfa tuturor să stea voiața tuturor! (Aplauze pe băncile Partidului Național-Tărănesc). Până când d-v. nu veți înțelege să faceți aceasta, noi nu putem decât să continuăm a pretinde schimbarea sistemului de guvernare pe care îl reprezentați și combatându-vă fără nici o rezervă, să cerem înălțarea d-v. dela guvern și dizolvarea imediată a acestui parlament. (Aplauze prelungite pe băncile Partidului Național-Tărănesc strigăte de bravo).

**Reuniunea femeilor române din Brașovul-vechi** aduce mulțumiri și pe cale ziaristică îndureratei familii Gheorghe Rusu măcelar, pentru suma de 1000 lei, donată reuniunii în amintirea mult regretatului fiu Gicu.

Pentru comitet: *Elena D. Căpâlnă* președintă.

## Stabilirea impozitului pe clădiri și agricol

Comisiile de recensământ pentru orașul Brașov își încep activitatea la 10 Decembrie a. c. ora 9 1/2 a. m., pentru stabilirea impozitului pe clădiri și agricol. Comisiunile încep lucrările în străzile următoare:

**Cetate:** Strada Castelului cu No. 1, continuând partea fără soț.

**Șchei I:** Șirul Wagner, Str. Bisericii, Str. Prudului cu No. 1, continuând partea fără soț.

**Șchei II:** Șirul Spitalului, Str. Ecaterinei No. 1, continuând partea fără soț.

**Brașov-Vechi:** Strada Lungă No. 1, continuând partea fără soț.

**Blumăna I:** Strada Fântânei No. 1 continuând partea fără soț.

**Blumăna II:** Strada Pietrării 1 (fără soț și cu soț), Șirul Cetățuiei, Str. Gării No. 1 continuând partea fără soț.

## Inspekția canonică a Garnizoanei Ploiești.

Ni se scrie:

Un oare care om a adresat marelui filosof grec Menedem mătoarele vorbe: „Cea mai mare fericire este, când ai tot ce dorești”. La aceste vorbe filosoful grec răspunde: „Cea mai mare fericire este când ești mulțumit cu ce ai”. Eu zic, că cea mai mare fericire pe acest pământ o are omul atunci când are parte de cât mai multe momente înălțătoare de suflet.

Un astfel de moment înălțător de suflet a fost cel din ziua de **Marți 29 Nov.** a. c. ora 10 a. m. când Prea Sfinția Sa Episcopul militar **Dr. I. Stroia** a făcut inspekția canonică trupelor din Garnizoana Ploiești — în manșul școlii militare.

**Marți** la ora 10 a. m. Prea Sfinția Sa Episcopul **Dr. Stroia** a săvârșit Sfeștăniș, asistat fiind de Protopopul militar **Ilie Hociotă**, **Preoții N. Vasilescu**, **Petre Slănescu** și **Preotul Căpitan Eugen V. Saftu**.

După terminarea serviciului divin Prea Sfinția Sa Episcopul **Dr. Stroia** a rostit timp de aproape 1 și jumătate oră o creștinească și patriotică cuvântare despre dragostea către Dzeu, pespre credința în Dzeu, două virtuți mari cari practicate cât mai des vor asigura un viitor de aur scumpei noastre Țări. A precizat, că aceste două virtuți trebuie să fie cultivate cât mai intens în rândurile iubitorilor noștri ostași. — Atât ofițerii cât și soldații trebuie să fie pătrunși de adevărul nerăsturnabil, că nimic în lumea aceasta nu se poate fără ajutorul lui Dzeu.

A vorbit cu mult teamei despre iubirea de neam și de țară, despre puterea de muncă.

A analizat cu multă pricepere principiile sectarilor și comunistilor. A încheiat frumoasa cuvântare întrefășută cu pilde, cu entuziast urale la adresa **M. S. Regelui**, a familiei regale și a **Inaltei Regențe**. La ora 11 jumătate a. m. Prea Sfinția Sa a ținut numai ofițerilor din garnizoană o conferință academică despre sectari și comunisti. Ofițerii au ascultat cu multă atențiune științifică conferința.

La ora 1 Prea Sfinției Sale i s-a oferit dejunul la școala militară.

La ora 3 p. m. Prea Sfinția Sa a vizitat Spitalul Militar unde s'a întreținut cu soldații bolnavi dându-le sfaturi folositoare.

La ora 7 seara a părăsit Ploiești, plecând la Buzău — în inspekția canonică a Garnizoanei de acolo.

Ploiești, 5 Dec. 1927.

**Eugen Saftu**, preot militar.

Arion.

## Bazele științifice actuale și rezultatele luptei contra tuberculozei.

De Dr. Valeriu Stinghe.

Urmare.

### Educația.

Am spus că printre instrumentele directe de luptă anti-tuberculoasă este și educația publicului în materie de tuberculoză. Pentru atingerea acestui țel e nevoie să se răspândească în straturile societății prin conferințe, publicații, filme cinematografice etc., noțiunea pericolului tuberculozei și a mijloacelor de a ne apăra în contra ei. Educația tuberculosului rămâne însă fundamentul însuși al profilaxiei tuberculoase.

O măsură care este menită să dea roade considerabile este și declarația obligatorie a cazurilor de tuberculoză, măsură care în Statele-Unite a fost legiferată încă din anul 1898. Această măsură s'a inspirat din principiul, că numai cunoașterea precisă a numărului tuberculosilor ne permite să ne dăm seama în mod suficient de întinderea și gravitatea răului și deci de eficacitatea măsurilor ce trebuiesc luate în contra lui pentru a-l zădărnici.

Coordonarea mijloacelor directe de profilaxie anti-tuberculoasă este indispensabilă pentru a obține un randament complet al sistemului de luptă. Dintre toate aceste mijloace însă dispensarul este pivotul, este axul central al întregului sistem. Putem zice că toate mașinăriile acestui mecanism de luptă anti-tuberculoasă sunt tot așa de indispensabile pentru randamentul întreg al său, pe cât de indispensabil este axul său.

Instrumentele indirecte de luptă nu fac decât să le mai repet odată, sunt: igienă individuală, igiena alimentară, lupta contra alcoolismului și igiena locuințelor.

**Tuberculoza, este, sau nu, vindecabilă?**

Răspunsul îmbracă forma afirmativă. Se găsesc la autopsia celor mai mulți adulți, cari au murit de alte boale decât de tuberculoză, leziuni discrete, cari sunt cicatricele unei tuberculoze vechi, care în viața individului nu s'a manifestat prin nimica. Aforizmele: „Toată lumea e tuberculoasă” și „Tuberculoza e cea mai curabilă dintre boalele cronice”, se bazează tocmai pe aceste constatări.

Rezultă deci că o tuberculoză ușoară, îngrijită cumsecade dela început poate prea bine să se vindece și încă în mod definitiv, cu condiția bine înțeleasă ca individul să observe principiile de fiziologie modernă.

O metodă actuală de tratament al tuberculozei, care se practică pe o scară foarte întinsă aici în Franța și în alte țări din Occident, este așa numitul *pneumotorax artificial*. În ce constă această metodă? Foarte simplu. Se introduce cu ajutorul unui ac în cavitatea pleurală (între cele două pelițe cari învălesc plămâni) o anumită cantitate de gaz (oxigen, azot sau aer), grație căruia printr-o acțiune mecanică, plămânul fiind comprimat e pus în repaus și permite cicatrizarea leziunilor tuberculoase din plămân.

Această metodă, introdusă în tratamentul tuberculozei de italianul Forlanini, deseori dă rezultate remarcabile și definitive, cu condiția expresă ca ea să fie aplicată la timp, adică în primele faze ale tuberculozei. Statisticele arată că grație acestei metode un număr considerabil de cazuri, cari până la introducerea ei în practică, erau condamnate la o moarte sigură, azi sunt ameliorate în mod simțitor, sau vindecate complet.

Sfârșitul în n-rul viitor.

## Teatru German

**Reprezentarea de gală de azi**, cu ocazia serbării aniversării a 70-a dela nașterea lui **H. Suddermann**, începe punctual la ora 8 Uvertura (Egmond) și muzica din antracte se execută de către muzica oraș. complexată cu membrii ai filarmonice, sub conducerea personală a dirigintului d-l **Paul Richter**. Cuvântul de deschidere îl va rosti d-l **dr. H. Zillich**. Publicul este rugat să vie pe cât posibil în haine de seară.

**Duminecă** d. p. ora 3: unica repetare a piesii: *Periferie*. Seara premiera: *Vrăjitorul* (Der Hexer) comedie de Wallace. Această comedie se joacă la Berfin de un an, neîntrerupt.

**Luni:** teatrul este închis, (concertul Lindberg).

FO LETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

## SPITAL.

Tăcut și alb  
Și-atâtea paturi aliniate uniform,  
În care au dormit atâția  
Și mulți și astăzi încă dorm,  
Și vor dormi și mâine unii  
În locul celor scoși pe targă:  
Sătul de strimțul loc,  
Spitalul,  
Le face loc în lumea largă.

Și-atâta Soare e afară  
Și-atâta Liniște în ei,  
De par' că au murit cu toții  
Și plumb le-apasă ochii grei.

Cum stau înțepenți și palizi,  
Cu ochii reci  
Fixați în pod,  
Par stafii ncremenite 'n alb  
Halatelor muiate 'n iod.

Ei au venit aduși pe brațe  
Și ieri  
Și azi,  
Ei vin într'una,  
Și vor pleca la fel:  
Ca mâine  
S'or duce pentru totdeauna.

De câte ori te văd  
Alb,  
Rece,  
Tăcut  
Și grav ca un păcat  
Ce-apasă 'ntunecat  
Pe suflet  
Înveșmântând în negru gândul,  
Mă 'ntreb  
Cu ironie-amară:  
— Or mie când îmi vine rândul?

## MARI REPARATURI DE PIAN

Claviaturi noi, reparaturi mecanice, instrumiri, utenzilii de acordare etc. Acordări se fac și în provincie. Avem referințe prima despre lucrările executate.

**KARL EINSCHENK, Brașov, Str. Neagră 54.**

886 16—17

Procurați-vă cele necesare pentru îmbrăcăminte de toamnă și iarnă cu prețuri moderate dela Magazinul de mode bărbătești.

## B. TELLMANN

Brașov, Târgul Cailor No. 8 (Casa proprie)

Serviciul prompt și conștiincios îl garantează existența de 30 ani a firmei mele. — Am permanent în magazin tot felul de specialități de stofe. — Paltoane și pardesie. Se execută bine și cu prețuri moderate fracuri, smokinguri și costume de sport, precum și reverende preoțești. 1048 1—3

La ecere imprumut fracuri și smokinguri

În permanență materiale de sumă și impermeabile

## Mica publicitate

**AVIZ.** Aduc la cunoștința On. Comersanți din Brașov și jur, că începând cu ziua de azi vând în fiecare zi de la ora 8—12 a. m. pește sărat, măsline și icre la dl Ioan Bădițoiu Brașov, Curtea „Albina” și după masă Str. Căpitanului No. 12 c. 3—3

## Loc de vânzare

pentru clădit în apropiere de Bartolomeu. Se vinde în întregime pentru întreprindere industrială, sau parțial pentru case. Informațiuni la Administrația ziarului. 985 3—3

## De vânzare

cca 20—25 m. cub lemn de pini pentru mobile, uscat, fasonat în diferite dimensiuni de 3 ani zile. Costi a Popescu comerciant Bușteni. 1050 1—1

## O casă de vânzare

din mână liberă pe Str. Cacova de mijloc No. 11. Informațiuni la Roman Deju, proprietar Pe Tocile 20. 3—3

## Aparate radio

- Aparate radio cu 5 lămpi Lei 10,000—
- Aparate Radio cu 3 lămpi Lei 5,000—
- Hautparleur original „Musica alpha” Lei 2,000—
- Cesca . . . . . Lei 280—
- „Hova” Triplex amplificator Lei 1,900—
- Acumulatori „STEYR”, Redresoare „KÖRTING”, diferite piese și accesorii la

## Radio Technica S. I. N. C.

BRAȘOV, Str. Gării No. 39. 1036 2—5

## AVIZ

Șoferul Barf Ioan, domiciliat în comuna Codlea No. 125, pierzând permisul său de conducerea automobilelor No. 38/921 eliberat de Prefectura Poliției Brașov, îl declară nul și fără nici o valoare în mâna ori cărui s'ar găsi. Barf Iohann 1051 1—1

## AVIZ

Șoferul Déák Deneș, născut în comuna Avrămești în anul 1904, de naționalitate maghiară, de religie reformată, domiciliat în comuna Odorhei, str. Regele Carol No. 14, pierzând permisul său de conducerea automobilelor No. 769/1924 eliberat de Prefectura Jud. Brașov, îl declară nul și fără nici o valoare în mâna ori cu s'ar găsi. Cu stimă Deak Deneș. 1049 1—1

## A sosit o ghicitoare

în Brașov, până la 15 Dec. 1927 Hotel Römer str. Fântânii No. 23 Camera No 7 Parter. 1044/1—1

## Asigurarea Românească

Șirul Spitalului 11 caută agenți — salar fix — prezentarea 9—10. 1026/1-1

## Incepând de azi se găsește

## Bere Bragadiru

în

Restaurantul Schwartzburg 1041 1—2

Cumpăr **Armoniu vechi** adresați oferte în Str. Coastei B) No. 9.

## S'a început

desfacerea de resturi pe lângă prețurile cele mai ieftine la **FRAȚII ASCHER** Str. Porții 5

## Cabaret Maxim

### în restaurantul „Majorul Mura”

(STR. PRINCIPELE CAROL 9)

În fiecare seară program strict familiar cu diferite producțiuni artistice în toate limbile.

### Intrarea liberă.

901 7—0

## CONVOCACARE

Delegații Comitetelor Școlare apartinătoare Comitetului Școlar Comunal, Brașov, precum și delegații de drept sunt invitați la adunarea generală ordinară a Comitetului Școlar Comunal, Brașov, care se va ține Vineri în 16 Decembrie 1927 ore 3 p. m., în sala de ședințe a Statului.

- Ordinea de zi:
1. Deschiderea adunării și numirea a doi verificatori.
  2. Raport general.
  3. Votarea bugetului Comitetului Școlar Comunal.
  4. Infuzarea și edificarea de școli primare și grădini de copii pe teritoriul Municipiului Brașov.
  5. Propuneri și interpelări înaintate biroului în scris cu cel puțin 48 ore înainte de adunarea generală.

Brașov, din ședința Comitetului Școlar Comunal, ținută la 22 Noembrie 1927.

Președinte: **Dr. Moga.**  
Secretar: **Cosma**  
1023 2—2

No. 27652/1927

Se aduce la cunoștința publică, că în anul curent nu se vor tăia pomi de căciun în pădurile orașului Brașov așa că va lipsi vânzarea obicinuită a pomilor de căciun din curtea Primăriei.

Brașov la 7 Decembrie 1927. Oficiul silvic orașenesc. 1038 1—1

## Ministerul Justiției

### Comisiunea de naturalizări

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelora cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Min'ștru,

Subsemnatul Jean Dobnig, supus Jugoslav, născut în București 3 Ianuarie 1900, părinți decedați, de profesie mecanic de precizie, actualmente la Societatea Generală pentru comerțul de mașini de scris, domiciliat la unchiul, cetățean român proprietar în București Calea Dorobanți No. 177 am onoarea vă ruga să binevoiți a mi se aproba împământenirea cu dispensă de stagiu în scrijorul cererii mele alătur următoarele acte: 1. actul de naștere, 2. de declarația de renunțare la supușenia Jugoslavă, 3. un certificat de bună purtare eliberat de Prefectura de Poliție a Capitalei.

Primiți vă rog dle Min'ștru, asigurarea distnsei mele considerațiuni.

Cu stimă  
**Jean Dobnig**

Dcs. No. 1479/1129/1924.  
1040 1—1

### Primăria Municipiului Brașov.

No. 27538/927.

## Publicațiune

Noi Primarul Municipiului Brașov în baza ordinului Ministerului Muncii, Direcția Meseriilor și Învățământului Muncitoresc No. 17322/926, pentru a preveni fraude și neregularități în întrebuințarea cărților de meșter sau calfă (lucrător) și cărților de muncitor industrial, ordonăm următoarele:

Toți acei, cari înaintează Primăriei Municipiului Brașov, ca autoritate industrială de I. instanță, o cerere pentru eliberarea unei concesiuni industriale, certificat industrial și carte de calfă sau de muncitor industrial, sunt datorii a anexa cererii lor și 2 fotografii, dintre cari una se depune pe cerere, iar altă pe documentul respectiv; asemenea sunt obligați să dovedească identitatea lor cu biletul dela biroul populației.

Brașov, la 5 Dec. 1927.  
Primar: **Dr. Moga.**  
Secretar general: **Socaciu**  
1043 1—1

## Publicațiune

În curaul unei luni e. c., pe peronul stației Medias sa găsit de cătă unu din conductorii de tren suma de lei 9.00.

Păgubășu se va prezenta la șeful Stației Brașov cu indicațiile necesare. 1027 2—3 Indescrifabil

### Primăria Municipiului Brașov.

No. 27792/1927.

## Impunerea tinerilor cu taxe militare

În baza cererii acestei Primăriei, Ministerul de Războiu sub No. 39973/1927 din 1 Decembrie 1927, a ordonat următoarele privitor la impunerea tinerilor cu taxe militare:

Vor plăti taxe militare, pe timp de 7 ani, toți acei cari au obținut situațiunea de „scutit sau reformat” înaintea comisiunilor de clasare, după anul 1919 și toți acei cărora la aceleași comisiuni li s'a menținut situațiunea de „neapți, scutit sau dispensat” ce au avut-o înaintea comisiunilor jărei de origină.

Se exceptează acei cari în fața comisiunilor de impunere, vor dovedi că pentru aceeași situațiune au mai plătit odată taxa militară față de statul austro-ungar, deducându-li-se din totalul de 7 ani, numărul anilor deja plătiți sau stergându-se definitiv cei care au plătit cel puțin 7 ani.

De asemenea nu vor plăti taxe, tinerii cari au fost clasaji „neapți, scutiți sau reformați”, după ce au făcut serv. militar, precum și invalizii de război.

Aceste taxe se vor plăti de toți tinerii, independent de contingentul din care fac parte.

În acest sens s'au dat noi ordine Cercurilor de recrutare prin comandamentele teritoriale, — precum se vor da administrațiilor financiare, prin Cercurile de recrutare.

Primar **Dr. Moga.**  
Secretar General, **Socaciu.**  
1046 1—1

### Primăria Municipiului Brașov.

No. 26064/927.

## Inscrierea în listele electorale

Se aduce la cunoștința generală că revizuirea anuală a listelor electorale pentru Adunarea Deputaților și Senat este în curs la Primăria Municipiului Brașov.

În sensul Legei electorale fiecare cetățean, care a dobândit între timp dreptul de a fi alegător sau care până acum nu a fost trecut în lista alegătorilor, are dreptul să ceară în scris sau verbal în cursul lunii Decembrie înscrierea sa în listele electorale. Cererile înaintate Primăriei au să cuprindă numele și pronumele alegătorului, domiciliul, profesia și anul nașterii.

Inscrierile în listele electorale se fac la Primăria Brașov, str. Porții 63, etaj I. camera 4. Brașov, la 7 Dec. 1927.

Primar, **Dr. Moga.**  
Secretar General, **Socaciu.**  
1043 1—1

## Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 14 Dec. a. c. ora 9 a. m. la gara Brașov, se vor vinde prin licitație publică mai multe mărfuri prisoș, mărfuri în suferință și obiecte găsite.

Informațiuni mai detaliate se pot primi la Biroul magaziei de mărfuri CFR. Brașov. Direcțiunea 14 Exploatare. 1043/1—1

## LOTERIA LIGEI CULTURALE

Aprobată de Onor. Minist. de Interne cu No. 5570 A.

**519 câștiguri**  
**șapte milioane**  
**Lei 7,000,000**



**1 câștig de Lei 2.000.000**  
**1 " " " 1.000.000**  
**2 câștiguri a " 500.000**  
**4 " " " 200.000**  
**6 " " " 100.000**

și multe alte câștiguri mai mici

**Tragerea la 1 Ianuarie 1928**  
**— CÂȘTIGURILE SE PLĂTESC INTEGRAL —**

Se vând la toate secțiunile Ligei Culturale, Bănci, Librării și la Depozitari de ziare. Unde nu se găsesc lozuri, adresați Comenzile însoțite de valoarea lor, prin mandat postal: Biroului Ligei Culturale, București, Str. Luterană 6. Etaj I Pentru comenzi mai mici de 5 Lozuri se adaugă 20 Lei pentru porto recom. Comenzile mai mari de 5 lozuri se expediază franco de orice cheltueli. 1—0



## STOLWERCK

## Scrisori din Cluj.

## Teatrul. — Conferințele.

Criza teatrului clujan pare să fi intrat într-o fază nouă: nu se mai dau premiere. E într-adevăr a treia săptămână în care nu s'a reprezentat nici o piesă nouă, deși în foyere s'ar fi repetat asiduă. Nu cunoaștem și nu înțelegem rostul acestei tăceri, dar nădăjduim că ea va lua sfârșit cât mai curând.

Premierele jucate în luna Noiembrie pare să fi fost alese cu o mână ceva mai fericită. *Un dușman al poporului*, cunoscuta piesă în care Ibsen a zugrăvit lupta între individ și societate, satirizând „opinia publică”, înfierând convențiile sociale și pe falșii democrați în culori așa de tari, încât reprezentarea piesei a fost interzisă la Berlin și Londra — a avut norocul unui interpret cum ar fi fost cam greu de găsit la Cluj: d-l Petre Sturza (rolul Doctorului Stockmann). Restul ansamblului a cam lăsat însă de dorit. Piesa a fost bine primită, și a fost jucată, tot cu concursul oaspei dela București, și la Oradea Mare.

*Nyu*, povestea banală în 9 tablouri de Osip Dimov — a interesat publicul clujan mai mult prin montarea fastuoasă a decorațiilor subiectului, și prin strălucirea lui. E păcat că această piesă, care pune problema pasiomanției a femeii neînțelese de soțul ei, și tot așa de puțin de cătră amant, și care se sinucide pentru că nu știe care din cei doi e tatăl copilului ce așteaptă — n'o fost pricepută de un public care nu pare de loc pregătit pentru piese de atmosferă mistică. Se cuvine totată lauda d-lui Victor Bumbesți, directorul de scenă, pentru realizarea frumoasei montări. Dintre interpreți s'a remarcat d-na Gina Sandry în rolul lui Nyu.

Premiera ce a urmat a fost luată tot din repertoriul rusesc — cătră care d-l Eftimiu pare să aibă vădite înclinații. Genul acestuia diferă însă total de al piesei lui Dimov.

*Comedia ferticitii*, comedie în 3 acte, 4 tablouri de N. Leveinov, a reușit să facă săli pline, ceea ce se vede atât de rar la teatrul clujan. Publicul a putut fi captivat prin anumitele laturi ale unui subiect amuzant, care, în rezumat, e următorul: Doctorul Fregoli, dechizat în ghicitoare, descopere mizeriile sufletești a trei oameni și se hotărăște să le dea iluzia ferticitii. Angajând trei actori, îi detașează pe lângă cele trei victime ale vieții — un student disperat, o profesoară bătrână și înăcrită, și o dactilografă care vede cum se duce tinerețea fără să fi simțit ce-i dragostea — și implinește (cel puțin pentru o vreme) dorința și nevoia fiecăruia: câte o aventură de dragoste. De remarcat d-l Ion Tălván (Doctorul Fregoli) și d-na Olimpia Bărsan (bătrâna profesoară).

*Comedia ferticitii* e întâiul spectacol de succes al Teatrului clujan în stagiunea actuală. Opera, întoarsă din turneu despre care se spune că a avut un deosebit succes la Oradea ca și la Arad, a reluat piese din anii trecuți. Spectacole frumoase au fost Fraviata și Rigoletto datorită concursului cântăreței finlandeze Pia Ravenna — și priveghitoarea Nordului — și d-lui Costescu-Duca, de la Opera din București. Opera clujană a anunțat, ca și Teatrul, câteva premiere pe cari le așteptăm însă cam de mult.

După București, Clujul este desigur, întâiul oraș în țară în privința conferințelor. Nu-i oare natural, ca în acest centru cultural, profesorii universitari și

cel ai celorlalte instituții academice să nu stea cu mâinile în sân? Inregistrăm cu bucurie și pentru anul acesta, începerea, poate cu o leacă de întârziere față de anii trecuți, a seriilor de conferințe.

În frunte se cuvine să amintim *Extensiunea universitară*, bogata activitate a căreia au cunoscut-o în ultimii ani toate orașele ardelenne, deci și Brașovul. Înainte ca misionarii Extensiunii să reapară între brașoveni, e bine să le amintim acestora istoria ei. Instituția a fost înființată în 1924 de către trei profesori universitari cari au și condus-o o bucată de vreme: regretatul Vasile Bogrea, domniul Virgil Bărbat și Fl. Ștefănescu-Goangă. (Astăzi ea e condusă de un comitet prezidal de d-l V. Bărbat). Recunoscută ca persoană juridică și subvenționată de stat, Extensiunea urmărește răspândirea culturii în Cluj și în celelalte orașe ale Ardealului, prin conferințe de popularizare științifică, ținute de profesorii diferitelor facultăți.

Al patrulea an de existență al Extensiunii a fost inaugurat cu conferințele președintelui ei: „De la animal la om” și „Lupta pentru ideal”, asupra cărora nu insistăm, ci având în vedere că ele vor fi repetate și la Brașov, le anunțăm doar cititorilor noștri.

O interesantă conferință a fost aceea a d-lui dr. Iacobovici, profesor de chirurgie, cu subiectul: *Directive în învățământul medical*. Conferința s'a ținut în cadrele „Asociației asistenților universitari din Cluj” și a tratat despre marile păcate și lipsuri ale instituțiilor științifice ale țării noastre, despre necesitatea lor ardentă, arătând ce s'a făcut pe acest teren în țările apusene, pe cari profesorul Iacobovici le-a vizitat nu de mult.

Din când în când se abat pe la Cluj și conferințieri streini. Cei mai rari sunt desigur americani. Intellectuali localnici au avut plăcerea deosebită să asculte pe un distins reprezentant al acestora, d-l Upson Clark. Profesorul american este cunoscut în țară pentru sentimentele sale filo-române, cari l'au dus până la învățarea limbii noastre — cele trei conferințe au fost ținute în românește. Ele au tratat despre probleme cu atât mai interesante cu cât publicul nostru nu prea are ocazie să se documenteze asupra lor: Viața politică, Viața universitară și Viața intelectuală în Statele Unite.

În curând va începe ciclul de conferințe al „Astrei”, închinat „Teatrului” — ciclul pentru care direcția secțiilor științifice și-a asigurat colaborarea unora din cei mai distinși conferințieri ai țării.

De încheiere, trebuie să recunoaștem că intelectualii clujeni arată o deosebită înțelegere a rostului conferințelor, participând întotdeauna, în număr deosebit de mare — până la a face săliile neîncăpătoare — la aceste manifestații culturale. Ce bine-ar fi ca exemplul clujan să fie urmat și de celelalte orașe ale Ardealului — și chiar de Brașov!

Correspondent.

**Medicale.** Dr. Robert Wermescher medic-dentist Strada Porții 31. Consult zilnic afară de Marți și Joi înainte de amiază. Instalațiunile cele mai moderne.

Cețiți și răspândiți „Gazeta Transilvaniei”

## Locale

**Biserica Sft-lui Nicolae din Scheiu își serbează „Hramul” mâne Duminecă în 11 Decembrie, în legătură cu slujba sf. Liturghii, după care va urma parastasul în amintirea ctitorilor ei.**

Consiliul parohial invitat, cu toată dragostea, la această serbare și pe credincioșii parohiilor surori din localitate, dorind ca ea să fie o ocazie de încheiere sufletească a unei mari familii române, contribuindu-se prin aceasta și la ridicarea sâr-bătorii bisericești.

**Chestia lucrului de ziua în brutării în fața Tribunalului.** Am anunțat într-un număr trecut acțiunea muncitorilor brutari pentru suspendarea lucrului de noapte. Tratatul durează mai bine de două luni de zile. În acest interval au avut loc tratative în șapte rânduri. Patronii n-au vrut să cedeze. S-au făcut anchete la brutărie, unde s'a constatat că lucrând noaptea, brutarii își fac de cap. În unele ateliere murdărie, în altele lucrează servitori în loc de lucrătorii calificați.

Joi în 8 Dec. au avut loc ultimele tratative. Lucrătorii văzând că patronii nu cedează, au cerut să fie trimis dosarul întreg la Tribunal spre a decide.

În legătură cu aceste aflăm, că la Botoșani s'a și introdus lucrul de zi, iar la Timișoara sunt în curs tratative și după cum suntem informați și la Arad s'a suspendat lucrul de noapte.

**Furt.** Țiganul Borzos Gheorghe de 23 ani din comuna Heghig județul Treiscaune, a fost înaintat Parchetului local cu actele dresate, pentru furtul unei găini cu suma de 760 lei în dauna d-nei Langaș Reveica din Brașov, strada Podu Crețului Nr. 33.

**Helge Lindberg sosește Duminecă, în 11 Decembrie la Brașov.** Luni la ora 9 seara va avea loc concertul său. O mare parte a locurilor este deja reținută.

**Societatea vânătorilor din Brașov.** Se aduce la cunoștința stămaților membrii și îndreptățiților de a vâna, că conform hotărârii comitetului, începând cu 1 Decembrie vânătorii iepurilor pe câmp este interzis.

Sre a evita eventuale neplăceri și neînțelegeri, s'a mai hotărât, ca înștiințările de participare la vânătorile aranjate de către societate să fie luate în considerare numai cele făcute personal în seriile de Miercuri. 1039.1-1 Președintele

**MEDICALE** Institut modern pentru tratament medical cu razele X Roentgen, cu aparatul Diathermic cu lămpi de cuarț „Solux” și „Ing. Berg”, cu aparate electrice (galvanice, faradice și de înaltă frecvență) cu laboratorul chimic pentru analize de sânge, urină, spută, liquid de nervi, suc gastric etc. s'a înființat sub direcțiunea doctorului Ernest Fink, fostul asistent de clinică al Prof. Kraus în Berlin, fost extern al Prof. Chvostek în Viena și Prof. Widal în Paris. Doctorul Fink e medic specialist pentru boli interne: de inimă, plămâni, stomac-intestine, ficat, rinichi, oase, nervi, secrețiuni interne, metabolism intern. Numitul este astfel instalat, că poate face tratamentul cel mai modern, ce se obicinuește la clinicele susnumite în Paris, Berlin și Viena.

Consultații zilnice dela 9-10 și 3-4 1/2 d. a. în strada Gării 1. A. a doua casă dela poștă. Pentru săraci gratuit 4 1/2-5 d. a. Telefon 302. 1047 1-3

## Turburările studențești

Cu prilejul congresului studențesc, ținut Duminecă la Oradea, au avut loc regretabile turburări provocate de către unii din membrii congresului. Au fost devastate mai multe prăvălii și oteluri ovrești și chiar sinagoge. În decursul încaerărilor au fost mai multe persoane rănite, dintre cari unele în mod grav.

După plecarea din Oradea o parte din studenți s-au oprit la Cluj, unde au continuat turburările, provocând devastări ca și la Oradea. Cazuri de agresiune față de evrei s-au petrecut și în alte gări de către studențimea ce se înapoia la București și Iași.

Excese s-au petrecut în dimensiuni atât de mari, încât cazul a ajuns în feja Corpurilor legiuitoare. Deputatul evreu Filderman a făcut în ședința de Joi a Camerei o interpelare în cauză, descriind dezordinile întâmplate și punând mai multe întrebări guvernului.

Tot în acea ședință a făcut o interpelare asupra celor întâmplate la Cluj și la Oradea deputatul Național-Tărănist d-l Madgearu, arătând, în legă-

tură cu cele întâmplate că guvernul nu e în stare să mențină ordinea în țară, și acuzându-l că n-a admis ținerea congresului Partidului Național-Tărănesc la Alba-Iulia deși conducătorii își luaseră complectă răspundere a tuturor eventualităților, pe când studenților — deși guvernul era prevenit de cele ce se vor întâmpla, le-a permis ținerea congresului într'un oraș minoritar dela frontieră.

În aceeași chestie a vorbit și deputatul liberal dr. Demetrescu-Brăila. A răspuns apoi ministrul Duca, căruia i-a replicat d-l V. Madgearu.

La senat a vorbit în chestia turburărilor, d-l Mironescu din partea Partidului Național-Tărănesc, susținând că datoria guvernului este să preîntâmpine nu numai să pedepsească astfel de excese păgubitoare prestigiului țării. D-l dr. Boila a făcut o interpelare, în calitate de martor ocular al celor petrecute la Oradea și la Cluj, adresând guvernului mai multe întrebări în legătură cu cele petrecute.

## Culturale.

Mâne, Duminecă, în 11 Decembrie, la ora 4 d. a., se începe șirul „șezătorilor” de iarnă, pentru dezvoltarea poporului nostru din Scheiu, în sala festivă a liceului „Șaguna”.

D-nul prof. Dr. Câmpianu, directorul spitalului civil, va ține o interesantă conferință despre „Cancer”, complectată de proiecțiuni.

Muzică, coruri și declamații vor întregi programa.

Este invitat poporul din Brașov, tinerimea și intelectualii, cari se interesează de starea poporului nostru.

**Un apel.** Primim următoarele: În orașul Beroun (44 km. distanță de Praga, 12.000 locuitori, 2 școli medii) există un mare interes pentru literatura românească. Biblioteca comunală, care are 10.000 de cărți, are și cărți din literatura română, însă în traducere cehă. Mulți din cetitorii ei ar dori să citească autorii români în original. Din cauza mijloacelor bănești restrânse, nu putem procura aceste cărți. De aceea ne permitem a ne adresa d-voastră cu rugămintea să binevoiți a ne da concursul pentru obținerea gratuită de cărți românești. Sperând că veți binevoi a satisface cererea noastră vă mulțumim anticipativ și vă rugăm să binevoiți a ne da concursul pentru obținerea gratuită de cărți românești. Vă rugăm să binevoiți a primi asigurarea deosebitei mele stime. (ss) Biblioteca orașului Beroun. Noiembrie 1927.

P. S. Volumele donate se vor adresa Direcțiunei presei și informațiilor din Ministerul de externe din București, până la 1 Ianuarie 1928, dată la care vor fi trimise bibliotecii comunale din Beroun (Cehoslovacia).

**Asasinii din str. C. A. Rosetti au fost identificați.** Instrucția în afacerea asasinatelor din str. C. A. Rosetti, a dus la identificarea criminalilor. D-nii jude instructor Papadopol și un inspector general de siguranță au făcut cercetări la Constanța și la Cernăuți. S'a stabilit, că asasinii bătrânei doamne Costescu se numesc Nicolae Lăcustă zis Ion Busaciuc de fel din comuna Ropcea, jud. Storojineț și Ion Bungărzan de fel din com. Rășinari jud. Sibiu. S-au găsit numeroase fotografii și au fost arestate fostele lor concubine Maria Ivanov și Silvia Müller, cari declară că nu știu nimic de crimă. În urma cercetărilor poliției criminale Ion Lăcustă zis Rusaciuc, Ion Bungărzan și Augustina Melcher au fost arestați eri la București. Asupra criminalilor, cari au recunoscut crima, s'a găsit suma de 170.000 lei.

**Medicale.** Dr. Grauentels Alfred fost medic al spitalului Franz Josef din Viena dă consultațiuni pentru boale de femei, zilnic dela ora 11-1 și 4-6 în Str. Porții 58, parter, (lângă „Coroană”). Tratament modern diathermic. 988 5-7

Primăria Municipality Brașov.

No. 27516/1927

## Publicațiune

Pentru vânzarea balegii în anul 1928 în abatorul orășenesc se va ține în 30 Decembrie 1927 orele 10 a. m., în localul abatorului oraș Str. Fabricii No. 19 o dezbateră de oferte în scris unde se vor putea afla condițiunile și unde se vor înainta ofertele timbrate până la ora 9 a. m. a zilei menționate.

Brașov, la 1 Decembrie 1927.  
Primar: Secretar general: Dr. Moga. Socactu. 1034 1-2

Nu cumpărați nimic până nu vizitați Magazinul nostru

cel mai bine asortat, cu prețurile cele mai reduse.

Pentru funcționari și muncitori

este reducere specială

R. TABAK & Co.

Magazin de Mode pentru Dame și Domni.

1004 4-8

BRAȘOV, STR. PORȚII 38.

Kedactor responsabil: VICTOR BRANISCE.